
高中地理综合题
答题规范



1.应用地理基础知识的能力

2.掌握地理基本技能和方法的能力

3.注重地理思维的能力

审题

知识

文字
表达

基本前提

核心能力

得分关键
文字
表达

明确方向——地理试题考核目标

概念不清，词不达意，要点堆积，要点不全，定位不准等。



情境+设问

       情境以文字、表格、地图来展示，隐藏地理信息，因而

要解读情境，获取整合有效地理信息，再现地理概念，原理 

规律，进而调动运用知识回答设问。考核强调描述阐释，论

证探讨的能力，难度高，是瓶颈。



1.审题（文字、图表）

审文字

一审主题

二审材料

三审题分

把握设问中心，明确答题方向

寻找答题信息，补充答题要点

根据设问分值，判断采分点数

时空信息、地理现象/事件、主语、动词



近几年高考非选择题设问方向：

1.常规类 分析……区位优势
说明……原因

2.非常规类

从……角度，分析对……的影响
说明……对……的影响

比较……差异，并分析原因
评价……

a.限定角度

b.限定方式



发展造纸业的区位？
引种速生桉的原因？

（3）简述我国西南地区引种速生桉发展造纸业的理由。(6分)

原产澳大利亚东北部热带雨林中的几种高大桉树，主根深扎地
下，能大量吸收地下水。这几种桉树适应性强，生长迅速，3-

5年即可成材，统称“速生桉”，我国西南地区某地引种速生
桉作为造纸原料。（13年新课标2）

①速生桉适应性强，成材快，是良好的造纸原料。（3分）

②发展造纸能增加就业，创造产值，带动相关产

业发展。（3分）



 下图为我国甘肃和某农业生产基地略图。 

（15.10）……利用电商平台销售特
色农产品，可以弥补传统贸易方式
的哪些不足？（5分）

不足：
①远离市场，信息闭塞；
②市场规模较小，农产品

收益较低；
③贸易环节较多，运输成
本较高等。（3分）



（15.10）比较①地和②地气候特征差异并分析其成因。（6分） 

图1为非洲某区域略图。 图2为图1中①地（海拔380米）
和②地（海拔457米）气候资

料统计图。

图1
图2

⑴①地年降水量较小，主要受干燥的东北信风影响时间长；
（2分）⑵②地年降水量较大，主要受赤道低气压带影响大；
（1分）⑶②地年均温要低于①地，因其靠近赤道，雨天多，
对太阳辐射的削弱作用较强。（3分）



(1)简述韩国没有建设大型水电站的自
然原因。(3分)

（22.01）下图为朝鲜半岛部分地区略图。

①河流较短；（1分）
②流域面积较小；（1分）
③土地资源短缺(淹没面积大)。（1分）

关于①，强调河流长度，写河流数量（少）、河流流量（季节变化大）等均不给分；
关于②，写流域面积/河流面积小，给1分；支流少不给分，不延伸；关于①②，直接
写河流短小即得2分；关于③，国土面积小/土地资源少/淹没土地多，得1分；写土地
数量、陆地面积不给分。新增：地质条件复杂/地质条件不稳定/大型水库建设会加剧
地质灾害/无优良大型水电坝址，写到一个给1分，至多1分，表述不规范不给分。



审图表

一审图名

二审图例

三审内容

分析、归纳、综合出答案要点

明确区域位置和主题

锁定区域地理要素(图例、注记、数字)

了解要素分布和空间联系

1.审题（文字、图表）



（2）甲地是我国“西气东输”重要的气源地，说出形成该气源
地的地质构造和岩石类型。（6分）

图12为我国某区域示意图，图13为图12中Ⅰ—Ⅱ两点连线的地质
剖面示意图。完成下列问题（11浙江） 

图12       

背斜向斜构造；沉积岩 

      拿到题目不要“迫不及待”的提笔就写，越是“似曾相识”
的设问就越容易出错，应确立规范的审题过程。



（18.11）图2为山西省20世纪80年代以来支柱工业变化示意图。

（1）说出山西省工业结构的主要特

点，并说明这种特点带来的主要问
题。（5分）

特点：①重工业为主；②工业门类增
多。
问题：③煤炭等资源消耗量大；④污
染物排放量大，环境污染较重；⑤经济
效益较低。

关于①：采分关键词在“重”——答“重化工业”、“重型工业”均可
得分。关于②：“工业门类”——答“工业类型”、“工业种类”、“工
业部门”均可得分；“增多”，答“简单到复杂”、“工业简单→复杂”
均可得分；答“支柱工业多样化发展”可得分；答“工业多样化发展”、
“工业（产业）结构多样化”不得分。

关于①：“煤炭等”——答“煤铁等”、“煤铁铝”均可得分，答“煤炭”或“煤铁”不得分（一定要写
2个以上资源，不写全一定要加“等”）；“资源”——答“矿产资源”可得分，答“能源”、“原料”、
“各种资源”不得分；“消耗量大”——答“增加对资源的依赖/依赖性大”可得分，答“浪费严重”、“
资源枯竭”、“加速资源枯竭”不得分。关于②：采分关键词在“污染”——答“环境污染加重”、“环
境恶化”、“环境破坏”、“环境质量下降”均可得分，答“生态破坏”、“生态环境破坏”不得分。关
于③：“经济效益低”——答“利润低”、“生产效益低”、“附加值低”、“经济效益起伏大”均可得
分说明：“节能减排压力大”②③两点合计1分。



2.基础知识（概念、原理、规律和模板）

热力作用、热力环流、水循环‥‥‥

地理原理：

地理概念：

地理规律：

答题模板：

构造地貌、城市空间结构、工业结构‥‥‥

气候、洋流、植被‥‥‥

特征、分布、成因、区位‥‥‥



1.位置---自然----人文特征
给你一幅含经纬网的地形图，能够从图上明白气候、地形、河流、植被等自然地理
特征，区分自然资源与自然灾害；接着能够分析这些自然条件对工、农、交、城、
商、旅游等人文特征的影响，然后能够明白区域发展过程中的环境问题及其区域可
持续发展的途径。同时要学会区域对比，认识联系与差异，学会综合与比较，学会
找到事象异同。区域认识、综合思维、人地协调就是我们要形成的地理思维目标。
2.分布---特点-----成因
热带雨林气候---赤道附近---终年高温多雨---

赤道低气压带（地处低纬，故常年温度高，受低气压的影响，故多雨）。又如商业
区---市中心--地租最高---交通便利，人流量最大。
3.区位---特点---意义影响，经济、贸易、物流、旅游各行业都可以。

地理学科10条思维链条



4.生态链、产业链
生态链：环境--植物---植食动物---肉食动物；产业链：原料--加工--

市场或者研发---加工--

营销。或者按上游中游下游的思路展开学习。流水风力等外力可按侵蚀、搬运、
堆积去认识其过程。
5.环境--事象--环境
说形成，看环境；说影响，也看环境，说区位说意义，也就是分析环境。自然的
按气候水文生物等方面展开就可以。人文的还说说市场交通技术等人文环境要素
。自然+人文就是看问题的法宝。不过要突出重点，并不要求面面俱到！
6.集聚--路径--发散
地理景观的形成与影响，村落城市的形成、整体性的运用，水循环的意义，环境
问题，工业集聚与工业分散，人口迁移、产业转移、资源调配、交通站点或线等
都有明显的集聚与分散特点。城市工业区、商业区、居住区都是先要集聚，再分
散扩大实现合理布局。城市化、郊区城市化、逆城市化等，农业地域类型、工业
区、城市群等，这些问题形成的原因与意义都要搞清楚。

地理学科10条思维链条
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